
 
  

 

CONSIGLIO DEL PERSONALE TECNICO E AMMINISTRATIVO 

 

 

VERBALE SEDUTA DEL 08 NOVEMBRE 2023 
 

Il giorno 08 novembre 2023 alle ore 9:45 presso l'aula Canova di Palazzo Storione si è riunito, 
regolarmente convocato, il Consiglio del Personale Tecnico e Amministrativo (di seguito Consiglio 
PTA) dell’Università di Padova, per discutere il seguente: 

 

Ordine del giorno 

1. Programmazione del calendario delle prossime sedute del Consiglio; 
2. Comunicazioni sull'utilizzo del codice timbratura 008 e ripartizione del monte ore 
tra i Consiglieri;  
3. Impegno del Consiglio PTA Unipd nella Rete CPTA nazionale; 
4. Istituzione dei gruppi di lavoro; 
5. Varie ed eventuali. 

 
La posizione dei componenti del Consiglio è la seguente: 
 

Componente  P A Ag Note 

Roberto Gianmaria Berlato x    

Lorenzo Ciocca x    

Rosaria Catia Cucco x   entra alle ore 10:00 

Aldo Dalla Via x    

Carla Patrizia Dani x    

Luca Farinazzo       x  

Alessandro Longato x    

Andrea Nardi x    

Serena Nicolè x    

Angeliki Patsadaki x   esce alle ore 11:30 

Laura Provasi x    

Daniele Pulit   x  

Elisa Salvato x    

Cristina Toso x    
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Dario Vettore x    

Legenda: P = presente, A = assente, G = assente giustificato 

Presiede la seduta la Presidente del Consiglio del PTA la Consigliera Serena Nicolè. 
Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante la Consigliera Laura Provasi. 

 
La Presidente, constatata la presenza del numero legale, riconosce valida la seduta, che dichiara 
aperta alle ore 9:50. 
 
Preliminarmente la Presidente chiede al Consiglio PTA il consenso ad iniziare la discussione dal 
punto nr. 4 dell’ordine del giorno, modificato su richiesta pervenuta via mail in data 02/11/2023 
dalla Consigliera Angeliki Patsadaki, in modo tale da permettere la partecipazione di tutti i presenti 
alla discussione sui Gruppi di Lavoro, vista l’importanza dell’argomento e la necessità della 
Consigliera di lasciare la seduta alle 11.30.  
 
L’ordine del giorno viene così rimodulato: 

1. Istituzione dei gruppi di lavoro; 
2. Comunicazioni sull'utilizzo del codice timbratura 008 e ripartizione del monte ore tra i 

Consiglieri; 
3. Programmazione del calendario delle prossime sedute del Consiglio; 
4. Impegno del Consiglio PTA dell’Università di Padova nella Rete CPTA nazionale; 
5. Varie ed eventuali. 

Il Consiglio approva. 
La Presidente stabilisce che ciascun intervento abbia durata non superiore a 3 minuti.  
 

1. Istituzione dei gruppi di lavoro. 

La Presidente propone di affrontare la tematica esaminando i Gruppi di Lavoro (GdL) costituiti 
durante il mandato del Consiglio PTA 2019-2022. I precedenti Gruppi di Lavoro sono i seguenti: 

1. GdL Segreteria e comunicazione 
2. GdL Formazione 
3. GdL Statuto e Regolamenti  
4. GdL Programmazione assunzioni  
5. GdL Valutazione 

Entra la Consigliera Rosaria Catia Cucco alle ore 10:00. 

A seguito di discussione, il Consiglio PTA dispone che il Gruppo di lavoro “Segreteria e 
comunicazione” non venga costituito e che il Gruppo di Lavoro “Formazione” venga costituito con 
la nuova denominazione Gruppo di Lavoro “Formazione e Riconoscimento Incarichi” su proposta 
della Consigliera Cristina Toso. 

Il Consiglio PTA decide poi di non costituire il Gruppo di Lavoro “Programmazione assunzioni” e 
stabilisce di istituire il Gruppo di Lavoro “Benessere Organizzativo” su proposta della Consigliera 
Angeliki Patsadaki. 

La Presidente, pertanto, tenuto conto delle opinioni dei Consiglieri, propone la costituzione dei 
seguenti quattro gruppi di lavoro:  

1. GdL Formazione e riconoscimento incarichi 
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2. GdL Statuto e regolamenti 
3. GdL Valutazione 
4. GdL Benessere Organizzativo 

La Presidente chiede a ciascun Consigliere e Consigliera la disponibilità a partecipare al massimo 
a due gruppi di lavoro. 

Al termine di un confronto sono emerse le seguenti preferenze per la formazione dei Gruppi di 
Lavoro: 

1. GdL Formazione e riconoscimento incarichi:  

Andrea Nardi, Laura Provasi, Elisa Salvato, Cristina Toso. 

2. GdL Statuto e Regolamenti:  

Lorenzo Ciocca, Rosaria Catia Cucco, Aldo Dalla Via, Alessandro Longato, Serena 
Nicolè, Laura Provasi, Cristina Toso. 

3. GdL Valutazione:  

Rosaria Catia Cucco, Carla Patrizia Dani, Alessandro Longato, Andrea Nardi, Angeliki 
Patsadaki, Daniele Pulit (preferenza espressa via email).  

4. GdL Benessere Organizzativo:  

Roberto Gianmaria Berlato, Rosaria Catia Cucco, Carla Patrizia Dani, Angeliki Patsadaki, 
Elisa Salvato, Dario Vettore. 

I Gruppi di Lavoro restano in ogni caso aperti a eventuali ulteriori adesioni e modifiche, che 
verranno definite nel corso delle prossime riunioni del Consiglio PTA. I Gruppi di Lavoro dovranno 
riunirsi e individuare tre argomenti prioritari da proporre al Consiglio PTA nelle prossime sedute. 

2. Comunicazioni sull'utilizzo del codice timbratura 008 e ripartizione del monte ore 
tra i Consiglieri. 

La Presidente, a seguito di richiesta all’Ufficio Personale Tecnico Amministrativo circa la 
quantificazione del monte ore assegnate a ciascun Consigliere per la partecipazione alle riunioni, 
ricorda che al Consiglio PTA sono assegnate numero 1500 ore da timbrare con apposito codice 
008 in orario di servizio ed in base alle concrete esigenze.  

L’Ufficio PTA ricorda che è in capo al Presidente del Consiglio PTA la ripartizione tra i componenti 
dell'organismo del monte ore complessivamente assegnato. La Presidente propone di non 
ripartire rigidamente il monte ore, ma di valutare come possano essere ripartite durante il 2024. 

Esce la Consigliera Angeliki Patsadaki alle ore 11:30. 

3. Programmazione del calendario delle prossime sedute del Consiglio. 

La Presidente presenta un'ipotesi di programmazione delle riunioni mensili, che tenga conto del 
calendario delle sedute dei principali organi di governo. In particolare, la Presidente sottolinea 
l'importanza di interfacciarsi con il CdA, che con più frequenza tratta argomenti di gestione e 
organizzazione del PTA, e con la Consulta dei Direttori di Dipartimento per Ie questioni riferite al 
PTA delle strutture. 

Le sedute si terranno ogni mese (fatta eccezione nel mese di agosto) di mercoledì mattina, con 
inizio alle ore 9.45. 
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Il calendario proposto è il seguente: 
06 dicembre 2023 
10 gennaio 2024 
07 febbraio 2024 
06 marzo 2024 
03 aprile 2024 
08 maggio 2024 
05 giugno 2024 
03 luglio 2024 
04 settembre 2024 
 
Il Consiglio, all'unanimità, esprime parere favorevole alla calendarizzazione delle sedute fino al 
mese di maggio 2024 compreso, come proposto dalla Presidente, e rimanda la definizione delle 
date successive alla fine del primo semestre del corrente anno accademico. 

4. Impegno del Consiglio PTA dell’Università di Padova nella Rete CPTA nazionale. 
 
La Presidente comunica che il Consiglio PTA è chiamato ad esprimersi in merito alla 
prosecuzione dell’istruttoria per la costituzione della Rete dei Consigli e delle Consulte del 
Personale Tecnico Amministrativo delle Università italiane iniziata durante il mandato del 
precedente Consiglio PTA e ricorda che il giorno 10 novembre è prevista una riunione degli Atenei 
interessati ad aderire alla Rete. 
 
La Presidente cede quindi la parola al Consigliere Aldo Dalla Via, ex Presidente del Consiglio 
PTA per il quadriennio 2019-2022, che ripercorre quanto era emerso durante il precedente 
quadriennio: i diversi Presidenti dei Consigli e delle Consulte PTA degli altri Atenei avevano a 
lungo discusso se creare un’associazione a partecipazione personale al pari del Coordinamento 
Nazionale RAU (Responsabili Amministrativi delle Università) o se creare una rete in forma di 
associazione non riconosciuta in cui i soci sono le singole Università con approvazione da parte 
dei propri Organi di Governo. La soluzione prescelta da parte degli Atenei è risultata la seconda 
e, pertanto, è stato richiesto a ciascun Ateneo, avente un Consiglio o Consulta PTA, di 
manifestare il proprio interesse a partecipare ai propri Organi di Governo e di Gestione affinché 
mettano in atto tutte le iniziative e le procedure necessarie per formalizzare l’adesione alla 
costituenda Rete PTA. 
 
Al termine dell’intervento, la Presidente chiede al Consiglio se ritiene utile aderire alla “Rete 
CPTA”, di cui è stato messo a disposizione dei Consiglieri lo Statuto nella cartella drive condivisa.  
 
Si apre la discussione, da cui emerge che la “Rete CPTA” possa essere un valido strumento di 
informazione e che l’Università di Padova non possa non essere presente nel caso in cui la Rete 
venga costituita. Le Consigliere Rosaria Catia Cucco e Carla Patrizia Dani si esprimono invece 
contrarie con la seguente motivazione: “riteniamo questa cosa inutile per il personale tecnico e 
che ci fa solo perdere tempo, spendibile in cose ben più utili”. In allegato al presente verbale viene 
inserito il documento trasmesso a tutto il Consiglio in data 6 novembre 2023 a mezzo mail dalle 
Consigliere Angeliki Patsadaki, Rosaria Catia Cucco e Carla Patrizia Dani contente le loro 
osservazioni sull’argomento (Allegato 1).  
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Si evidenziano inoltre tra tutti i Consiglieri perplessità e opinioni contrarie legate al fatto che possa 
essere troppo impegnativo, soprattutto visto lo scambio frequente di comunicazioni e la gestione 
difficoltosa dei documenti scambiati tramite e-mail. 
 
Al termine degli interventi la Presidente procede alla votazione in merito alla prosecuzione 
dell’istruttoria relativa alla costituzione della cd. “Rete CPTA”. 
 
Il Consiglio PTA esprime, a maggioranza, con 10 voti favorevoli e 2 votazioni contrarie 
(Consigliere Rosaria Catia Cucco e Carla Patrizia Dani), parere favorevole alla manifestazione di 
interesse da parte dell’Università di Padova alla costituzione della “Rete CPTA”, delegando la 
Presidente per la prosecuzione dell’istruttoria. Nel contempo dichiara: 
- che la Presidente partecipi alla riunione del giorno 10 novembre, ma ogni Consigliere può 
partecipare liberamente; 
- che nelle riunioni successive ogni Consigliere possa partecipare, ma unico interlocutore con gli 
altri Atenei sarà la Presidente. Gli eventuali interventi devono però essere concertati con la 
Presidente; 
- che la Presidente faccia presente alla “Rete CPTA” di moderare l’utilizzo delle e-mail e di 
organizzare diversamente la documentazione condivisa tra gli Atenei. 

5. Varie ed eventuali. 
 

La Presidente comunica che l’ARCS è disponibile a concedere una piccola sala per le riunioni del 
Consiglio PTA e/o dei suoi gruppi a Palazzo Bo. Il Consiglio PTA ritiene possa essere una buona 
proposta e demanda alla Presidente di svolgere ulteriori indagini. 

La Presidente ricorda che la prossima seduta sarà mercoledì 06 dicembre 2023 ore 9:45 e per 
quella occasione verrà richiesta la partecipazione del Prorettore al Bilancio, Prof. Parbonetti 
nonché del Dirigente dell’Area Finanza e Programmazione (AFiP), Dott. Porzionato, per 
l’esposizione al Consiglio del bilancio di previsione annuale su cui il Consiglio PTA è chiamato ad 
esprimere parere ai sensi dell'art. 27 dello Statuto di Ateneo. Il Bilancio verrà approvato dal CdA 
nella seduta del 19 dicembre 2023. 

*** 
 

Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, la Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12.40. 
 
Della medesima è redatto il presente verbale che verrà sottoposto al Consiglio PTA per 
l'approvazione nella prossima seduta. 
 

La Presidente 
Serena Nicolè 

Il Segretario verbalizzante 
Laura Provasi 

 
 
 
 
Allegato 1 - Documento trasmesso a tutto il Consiglio in data 6 novembre 2023 a mezzo e-mail dalle 
Consigliere Angeliki Patsadaki, Rosaria Catia Cucco e Carla Patrizia Dani 



Allegato 1 - Documento trasmesso a tutto il Consiglio in data 6 novembre 2023 a mezzo e-mail dalle Consigliere 
Angeliki Patsadaki, Rosaria Catia Cucco e Carla Patrizia Dani 
 

Angeliki Patsadaki 
 

ven 3 nov, 13:06 (3 giorni fa) 
  

a Consiglio, Serena 
 

 

 
Cara Serena, 
Seguendo l' iter correto da te proposto ,per capire se ci è utile o meno aderire costituzione dell 
Associazione -Rete, siamo convinte che sono necessarie  alcune informazioni complete e corrette 
che ci permettano di decidere autonomamente. 
Per questo nell'all.1 troverai la mail (di cui avevo parlato nella riunione dell'8 ottobre) con la 
richiesta che avevamo formulato ma non abbiamo potuto inviare perché non disponevamo 
dell'autorizzazione a postare messaggi in questo gruppo informale, di cui riceviamo tutti noi  le 
comunicazioni ma a cui non siamo abilitati a rispondere. Gruppo che, come si nota nello statuto( all. 
2) è solo centrato su presidenti e soci mentre è assente un interesse effettivo e concreto per il PTA 
alla cui rappresentanza noi siamo stati eletti. 
Ben vengano  le collaborazioni previste  dal Art. 1 Finalità e funzioni del Consiglio punto 6 
Il CPTA nell'ambito delle sue funzioni, favorisce la collaborazione con:  
le rappresentanze elettive del personale tecnico amministrativo negli organi collegiali di Ateneo; 
le rappresentanze elettive del personale tecnico amministrativo negli organi delle strutture 
periferiche; 
le Rappresentanze Sindacali Unitarie -RSU; 
i Rappresentanti del Lavoratori per la Sicurezza RLS; 
il Comitato Unico di Garanzia -CUG. 
 
E quelle dal Art. 12 - punto 2 Organizzazione dell'attività del CPTA  
Il Consiglio può costituire gruppi di lavoro con funzioni istruttorie e possono avvalersi, della 
collaborazione degli altri organi elettivi del personale tecnico amministrativo, o del personale 
Interessato o competente per le materie poste in discussione. I gruppi di lavoro possono avvalersi 
della collaborazione degli altri soggetti interni o esterni alla comunità accademica, fermo restando 
che da ciò non può in nessun caso derivare alcun impegno di risorse economiche a carico 
dell'Ateneo. 
 
Certo che questi articoli però non si riferiscono alla costituzione di in ass,-rete dei presidenti 
CPTA  ma riguardano una ottimizzazione del  funzionamento del CPTA. 
  
Dal 2014 al 2023 (vedi verbali anni precedenti) nessun CPTA si è occupato dell'argomento, se non 
di sfuggita ,senza impegno e senza verbalizzazioni significative a titolo informativo. 
 E infatti solo nell'ultima seduta (ed a mandato scaduto) del 18 luglio (nella quale l' ex organismo 
poteva approvare i verbali e decidere l'ordinaria amministrazione, ma non deliberare su temi perchè 
noi eravamo gia stati nominati), inizia un iter sfrenato e precipitoso per creare in tutta fretta 
un'associazione dei Presidenti di CPTA, avendo come riferimento le associazioni di Rettori, DG e 
SAD. 
Forse a chi la pensa il quessto modo, sfugge che noi non siamo nè Rettori, nè DG, nè SAD ma 
personale eletto per rappresentare i colleghi 
 



Abbiamo anche  verificato che la partecipazione del Presidente alle riunioni condivise con colleghi 
di altri atenei e alla mailing list ,non è vero che è menzionata  sulla carta fin dal 2014, cioè da 
quando è stato emanato l'attuale regolamento. 
  
Inoltre abbiamo controllato già i verbali di altri Atenei e tutto ciò che era presente nella rete, ma 
vista la peculiarità di ogni ateneo non abbiamo  trovato spunti da emulare. 
 Ma anche solo leggendo le mail che ci arrivano e l' odg della riunione  Ass. Rete ,concocata per il 9 
Novembre  ci si può fare un'idea dei contenuti della Rete.  
C'è una grande confusione a distiguere gli argomenti di contrattazione sindacale decentrata e la 
propositività del Cpta. 
 
Se ci sono consiglieri che dispongono di tempo e desiderano approfondire la ricerca che lo facciano 
pure: sarebbe certamente proficuo un confronto in Consiglio, tra di noi sull'argomento, condivise le 
informazioni prima di decidere se vogliamo o meno aderire a questa associazione di una rete che 
allo stato attuale appare autoreferenziale e slegata dal contesto di ogni singolo ateneo. 
Grazie 
Carla Dani 
Catia Cucco 
Angeliki Patsadaki 
 
 
Il giorno gio 12 ott 2023 alle ore 23:29 Serena Nicole' <serena.nicole@unipd.it> ha scritto: 
 
Cara Angela,  
per quanto riguarda la decisione di portare avanti o meno l'adesione alla rete lo possiamo mettere 
come ordine del giorno della prossima seduta in modo tale che sia una decisione condivisa tra tutti.  
Dal punto di vista del corretto iter da seguire per questo tema credo sia difficile mandare le tue 
richieste alla rete prima di una discussione comune.  
Va considerato anche che i consigli non entrano in carica tutti in contemporanea pertanto chiedere ai 
colleghi degli altri atenei cosa hanno fatto negli ultimi anni potrebbe non risolvere i tuoi dubbi 
perché può esserci una situazione come la nostra in cui c'è un Consiglio (o una Consulta - il nome 
varia a seconda dell'Ateneo) appena insediato che sa poco di quanto è successo prima e che magari 
sta tentando di portare cambiamenti d'ora in avanti rispetto a quanto è stato fatto finora.  
Quello su cui personalmente credo dobbiamo riflettere è se crediamo che dalle esperienze e dal 
confronto con gli altri possiamo trarre spunti da emulare (o da evitare perché già per loro sono stati 
buchi nell'acqua) o se vogliamo andare avanti per una strada tutta nostra senza scambi di opinioni 
con soggetti esterni ad Unipd.  
Come supporto alla tua richiesta posso però suggerirti che ovviamente tutti i consigli (o consulte) 
pubblicano i verbali delle loro decisioni e proposte quindi li possiamo trovare nei loro siti web 
(come loro possono trovare i nostri). E' sicuramente un gran lavoro andarseli a leggere ma magari 
selezionando solo un paio di Atenei come Bologna e Milano possiamo già farci un'idea di cosa 
hanno (o non hanno) proposto in questi anni. 
A presto 
Serena  
 
 
 

mailto:serena.nicole@unipd.it


Gentilissime/i, 
con il mese di luglio 2023 il Consiglio del Personale Tecnico e Amministrativo uscente ha concluso 
il proprio mandato e dal 1 Ottobre 2023 è ormai entrato in carica il nuovo Consiglio del Personale 
UNIPD. 
Le funzioni e gli incarichi del precedente organismo sono perciò cessati.  
Il nuovo Consiglio del PTA, nel momento in cui assume le proprie prerogative, può ridiscutere gli 
impegni presi, in particolare quelli assunti nella fase di scadenza.  Mi riferisco alla rete dei Consigli 
del PTA degli atenei: non perchè essa non sia necessaria in termini assoluti, ma la sua utilità si 
giustifica nelle azioni e non sulla carta, in quanto di organismi fittizi  il personale è abbastanza 
stanco. 
Per valutare serenamente e con cognizione di causa questa proposta, abbiamo bisogno di 
informazioni sulle azioni intraprese a favore del personale, nei diversi atenei, negli ultimi quattro 
anni.  
Prima della burocrazia rappresentata dalla forma della rete, serve qualche idea su quello che si 
desidera mettere in comune, anche per capire se l'attività del Consiglio del PTA, laddove esistente, 
sia effettivamente orientata ad incontrare gli interessi della categoria 
Per capirsi, ad esempio, ci sono analisi e proposte riguardanti l'organizzazione, la programmazione, 
la formazione, la valutazione del personale? 
I vostri Consigli hanno provato a creare rete interna ed a collaborare con tutte le altre 
rappresentanze del personale, come ad esempio i Consiglieri in CdA, in Senato, le componenti del 
CUG, quelli delle RSU, ecc. per individuare e adottare strategie comuni onde conseguire risultati 
positivi per il personale? 
Vi invito perciò ad inserire nella casella a vostra disposizione la documentazione che ritenete possa 
essere utile per valutare la proposta di rete viste le caratteristiche peculiari di ogni ateneo, 
considerando però che i buoni pasto, lo smartworking, il telelavoro .... sono argomenti che vengono 
trattati al tavolo della negoziazione sindacale di ogni ateneo, mentre il Consiglio del PTA ha un 
ruolo propositivo. 
Ricordo infine che il CCNL 2019-21 ha messo in cantiere la creazione, a livello nazionale, 
dell'Osservatorio Paritetico per l'Innovazione (art.7), con la funzione di integrare a livello centrale le 
istanze del personale relativamente alla progettualità organizzativa e tentando in questo modo di 
superare la frammentazione tipica del sistema universitario italiano. 
Restando in attesa della vostra documentazione, un caro saluto 
 
 Catia Cucco 
Carla Dani 
Angeliki Patsadaki 
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